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Kunszentmárton, 1911. 11. évfolyam 3. szám Vasárnap, január 15

TÁRSADALMI. KÖZGAZDASÁG! ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA : Egész évre S korona, félévre 
4 korona, negyedévre 2 korona.

Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket fel vesz 
a kiadóhivatal.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DP: KOVÁCS JÓZSEF
ÜGYVÉD

SZF.RKKSZTOSÉQ : Kossuth Lajos-utca 1193. szám 
Dv. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIA DÓ HIVATAL: Kossuth Lajos-utca 297. szám 
Wolf Dezső könyvnyomdája.

Egyletek és körök műkö­
dése a községek életében.

Kunszentmárton, január 15.

Széles e világon mindenütt, úgy 
nálunk Magyarországon is különböző 
társadalmi célból egyletek, körök ala­
kultak és alakulnak. Vezércéljuk, helye­
sebben kifejezve, alapcéljuk elérésén 
kívül más célokat is kitűznek maguk 
elé, mely más cél a fődolog megvaló­
sítását szintén nagyban előmozdítja.

A társadalmi körök, egyletek a fő 
elvükön kiviil, leginkább foglalkoznak 
községi ügyekkel. A község beléletc 
úgyszólván a körök és egyletekben le­
folytatott eszmecserén megtisztulva ke­
rülnek a hivatalos megvitatás alá. Ez 
az eljárás természetesen a hivatalos 
megvitatást nyugodttá, higgadttá teszi, 
mert hiszen a vita heve az egyletekben, 
a körökben folyik le. Itt már mindenki 
a tárgy alapos ismeretével jelenik meg, 
a sok szóáradatot, az egyesek, a köz­
ségi pártok kerülik, mert hiszen úgy­
szólván a megállapodás már megtör­
tént s csak egyes, vezér egyének fel­
szólalása szükséges az indítványok és 
elleninditványok megtétele végett.

Ezen eljárás dívik a mi várme­
gyénk legtöbb községében. Minálunk,

Gyergyóvái; özvegye.
Micsoda titkos bu lángja gyötör leged ?
Mi lelt, mi bánt, mond meg, az egekre kérlek! 
Mi lelt, hogy nincs nyugtod, nincs éjjeli álmod?
.— Fiam, te nem szeretsz engem, vén anyádat!

... Mi lelt ? . , . Mi bánt ? , . . Semmi , . . De
[szédül a fejem ! . , .

Nehéz vasláncra vert engem a szerelem ... 
Szeretem én kendet . . . hagyja el, jaj! hagyja... 
Az az asszony lelkem minden gondolatja.

Nem érdemes az rád ! . . . Úgy áldjon az Isten, 
Nem szeret az leged tiszta, igaz hittel.
Nem szeret, másnak nyit vadvirágos kertje . . . 
Hiteget, csalogat, hamis teste-lelke.

.. . Magas Gyergyóvárban jaj! de vígan vannak, 
Talán bizony ejh ! hajh! lakodalmat laknak ? ! 
Avagy talán nemes Laczházy Zsuzsámul,
__ Özvegy Gyergyóyné — jegyváltását tartja ?!

Nem tartja, nem tartja, nincs a jegyváltása,
Nem illik még neki, mélységes a gyásza. 
Fekete ruhát hord, . . . hordja is, viselje , . . 
Az való reája, olyan, mint a lelke.

. . . Angyalom, gyémántom, be szép vagy ma
[nékem!

Be szép vagy, be szép vagy talpig feketében...

Kunszcntmártonban, sajnos, ez nem igy 
van. Pedig mennyi üdvös dolgot lehetne 
igy keresztülvinni.

Ez az eszme abból az alkalomból 
ötlik elébem, mert a mi Polgári egy- j 
létünk ma, vasárnap, azaz január 15-én 
évi közgyűlést tart, lehető sivár tárgy- 
sorozattal s talán csekély érdeklődéssel 
is. A közgyűlés tárgya községi dolgok 
megbeszélése különben úgy sem lehet­
ne. Nem is igy képzelem én azt el és 
más városokban sem igy eszközük azt 
az egyletek, hanem akként, hogy egyes 
alkalmakkal az egyletnek azon tagjai, 
kik községi képviselők, a községi köz­
gyűlésre kitűzött tárgyak, vagy egyes 

I tagjaik által községi dologra vonatkozó- 
! lag teendő indítványok megbeszélése 
1 végett összejönnek, a tárgyat megvi­

tatják s annak keresztülvitelére mintegy 
szervezkednek.

Ennek elérése, illetve eszközöl he­
tese végett szükséges hogy az illető 
egylet tagjai a községi élet iránt érdek­
lődjenek s módjukban legyen szavukat 
és szavazatukat az illetékes helyen, a 
községi közgyűlésen is hallatni és le­
adni. Ha netalán tagjai, — természete­
sen nem az öszszes tagokról van szó 
sohasem — a községi képviselőtestü­
letben mint képviselők nem szerepel­
nek — ami, hogy t. i. egyik tag sem

Öltözeted gyászol, rozsás ajkad nevet...
Adj egy csókot, égőt! F.gyet, oh! csak egyet!

... Felharsan a zene, a bánattal félre! 
Összecseng a pohár, Az egészségére !

Kacag az ifj-asszony . . hahotába tör ki ... 
Az egészségére! Száz részeg hang dörgi . . .

. . : Be szép vagy ma nékem tiszta feketében . . . 
Enyémmé kell lenned! enyémmé ez éjjel! . . . 
Kacag az ifj-asszony . . . Fogy a fáklya fénye... 

Legyen, ha értem forr szived lázas vére .. .

Micsoda nagy titkos erő van a borba !
Csendes álmot hintett a mulatozókra.
Nagyokat pislant, majd kialszik a fáklya . . .
. . ! Sötétség fit tanyát a gyergyói várba . . .

Hcjli! apródom fegyvert! Hol a legjobb lovam? 
Hadd repüljek rajta . . . De rosszat álmodtam. 
Éles legyen a kard ! . . . Mond meg az anyámnak 

De rosszat álmodtam, félre sötét árnyak!

Haliga csak, mintha a vén föld szive verne ? 
Valami ugy dobog, messze, nagyon messze.

Egyet kértél, kettőt, hármat szakasztottál . .. 
De még egyre, mondád, egyre vágyakoznál . . .

Páncél Inges lovag vágtat a vak éjbe . . .
A féltés ördöge költözött beléje.
Az. nem hagyja otthon álmodozni szépen . .. 
Hátha ? . . . mégis, hátha ? . . . forgatja fejében.

volna az talán ki van zárva oda kell 
működniük, hogy választás utján be­
juthassanak. Az értelmes és higgadt 
elem szívesen segíti az ilyen választá­
sokat eszem-iszom és pénz nélkül is.

A nálunk levő egyletek közül az 
úri kaszinó az ilyen dolgokkal tudo­
másom szerint még nem foglalkozott; 
annak tagjai közül a szellemi munkások 
szórakozást igényelnek s képzettségük 
mellett nem is szükséges a dolgok ma­
gánúton! hosszabb megbeszélése sem.

Másként áll ez azonban a polgári 
egyletre.

Ezen egyletnek, hogy ugy fejezzem 
ki magam, a kunszentmártoni birtokos 
osztály adja a tagokat. Nem említve, 
hogy nehány szellemi és ipari munká­
val foglalkozó tagja is van.

Ezen egyletnél volna legszüksége­
sebb a közérdekből megvalósítani azt 
az eszmét, hogy a közügyek megvitatás 
alá kerüljenek.

Ezen egyletnek, a képviselőtestü­
letben levő úgynevezett gazdaképviselők 
csaknem mindanynyian tagjai, akár vi­
ril i se k, akár választottak. Ezek a kép­
viselők a képviselőtestületnek a nagyob­
bik felét teszik, helyes vezetés mellett 
dönthetnek, határozataik szerint kellene 
a községi kormányzatot ellátni.

A többi testületekről nem beszél-

. . . Szakaszd hát, szakaszt! le tiltott szép virágom, 
Káprázik a szemem . . . szakaszd hát nem bánom. 
Várj csak, ne még! . . . ha liga, mintha közeledne. 
Hal Iga ... a dübörgés közeledik egyre!

Mitől félsz, mért dohog szived olyan gyorsan ? 
.. . Nem hallod? . . . hal Iga esak . . . oda lenn

(mi dobban,
Odalenn, jaj ! ahol a megholtak laknak . . . 
Nézd, a koporsója felnyílt az uramnak! . . .

Nem látok én semmit. . . Ne félj, ne félj lelkem. 
Káprázat az, ami szemed előtt lebhen.
Ne félj, aki meghalt, soha se jő vissza . . .
.. . Ihol jő ... a mérget fenekéig itta . .

Repülj lovam, mindjárt felérünk a várba, 
Repülj, mint a sebes szárnyú kis madárka.
Fel ne riazd, csendes álmaiból, fel ne . . .
Tán meg is ijedne, nagyon megijedne ? , . .

.. . Látod-e, látod-e . . . Ihol jő fehérbe . . . 
Méreggel telt pohár vagyon a kezébe . . . 
Méreggel telt pohár . . . én kevertem néki . . . 
És most nekem hozza. . . Nem iszom azt én ki!

Beteg vagy, lázas vagy, félre beszélsz, félre ,. . 
, . . Ihol jő, ihol jő az ágyam felébe! . . . 
Méreggel telt pohár. . . Nem iszom azt én ki... 
Hiszen olyan jó igy özvegységben élni . .. !

Felért már a lovag, felért már a várba.
Zárt kapuja előtt táncol paripája.
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hetünk, mert tagjaik száma és tagjaik 
vagyoni állapota nem oly kedvező, mint 
a «Polgári egylet» tagjaié. Meg lehetne 
ugyan említeni a «Gazdaszövetség»-et, 
de ez csak az esetben érhetné el a célt, 
ha tagjai megszaporodnának, hogy ké­
pes lenne önálló egylet lenni, mert 
most a Katholikus körnek mintegy kü­
lön osztályát képezi.

A Polgári egylet előtt áll nyitva 
az ut, de azon csak úgy haladhat, ha 
a vezetés céltudatos lesz s ha olyan 
vezetői lesznek, akik akarják és képesek 
is arra.

Kunszentmárton fejlődése.
Kunszentmártoni, január 15.

Vili.
Javaslat a községi elöljáróság státusának 

és fizetésének rendezéséhez.
A második és harmadik ügyosztály munka­

körét az állatni közigazgatási teendők ellátása 
képezné a pénzügyi közigazgatási teendők ki­
vételével, amely utóbbinak ellátása a negyedik 
ügyosztályra háramlaua.

Az állami közigazgatási teendők halmaza 
a pénzügyek kivételével is olyan nagy, hogy 
azok egy ügyosztályban, illetőleg egy ügyosz­
tályvezető jegyző által el nem láthatók ekkora 
helyen.

A miatt szükséges a szorosan vett állami 
közigazgatási teendőknek két ügyosztályba való 
megosztása.

A második osztály teendőit képezné ehhez 
képest az állami anyakönyvek vezetéze, a ha­
lálesetek felvétele, a hagyatékok leltározása s az 
árvaügyek ellátása.

Éhbe az ügyosztályba tartoznék az ügy­
vezető jegyző, a községi közgyám s a gyám- 
pénztái i ügyek tekintetében a községi pénztár- 
nők és ellenőr.

Az ügyosztályvezető jegyző a főbíróval 
a hatáskörébe tartozó ügyekben képviseli az 
elöljáróságot s ugyanezen ügykörben előadó az 
elöljáróság! tanácskozmányokon és képviselő- 
testületi üléseken.

Fizetése legalább is 2400 koronában, lak­
bére 600 koronában lenne manállapitandó,

Fgy segédjegyző s egy Írnok vagy dij- 
nok adandó mellé, amaz 1200 kor. fizetéssel 
és 300 kor. lakbérrel, em / 1 uOO kor. fizetés­
sel és 200 kor, lakbérrel.

A harmadik ügyosztály teendőt képezne 
a közegészség! ügyek, az egészségügyi, rendőri, 
az állategészségi ügyek s az állategészség ten él­
őn ügyek ellátási, a honvédelemre, ipáira és 
kereskedelemre, a föklmivelésre és igazság szol­
gáltatásra vonatkozó törvények és törvényes 
rendelkezések végrehajtása. Ehhez képest az 
ügyosztály teendői közé tartoznának az élelmi 
cikkek és tápszerek vizsgálata, boltok, szódavíz- 
gyártó telepek, pckmiihvlyck, cukrászdák, mé­
szárszéke’.', italmeresek felügyelete, a véd hi ml ő- 
oltás, az ál lat' is.- / « fások,, marhalevelek kiadása, 

j vágóhidak felügyelete, á katon.üigyek ellátása, 
j az ipari és kervskedv’mi rendészet eilátása, mező­

fizetése 1000 kor., lakbére 200 kor., az egyik 
végrehajtó fizetése 800 kor., a másiké 6Q0 kor. 
lenne, mind a kettő 200 kor. lakbérrel.

Az adópénztáros és ejle^ör fizetése 1200 
kor. lenne, utóbbinak egyszéfsqiind 3QQ kor. 
lakbére.

áfeft krónika.

De mihaszna ? Nem nyíl, alszik ott mindenki 
Oda ez éjszaka be nem niegyen senki ! . . .

Zárt kapuja előtt tombol paripája.
Ejti! de mi ez? sem őr, sem a vicispánja ? ! 
Azzal megdöngeti a kaput kegyetlen . . .
Zngtak az ütések a sirbolti csendben.

Hallod-e? Látod-e? . . . Utol jő fehérbe !. . .
Csak nem nyitja senki, nő a lovag mérge, 

Nő, mint a dagadó hegyi folyam árja . . . 
Döngeti a kaput tollas buzogánya . . .

. . . Végem van ! . . . Megfogott! S kiszökött az
[ágyból . . .

Nem iszom én, nem I nem !... a mérges pohárból. 
... És ahogy volt, pőrén, kirohant az éjbe . .. 
Leugrott a bástya mélységes-mélyébe.

. . . Arany vánkosáról most kel a szép hajnal, 
Bűbájos, mosolygó, rózsapiros arccal . . . 
Ámde, hogy lenézett a véres sziklára,
Elbustil s felhőből fátyol! von magára . . .

. . . Azt beszélik, hogyha zugó vihar támad,
A mélyből elfojtott női sirás árad;
Zokogás, melyet a dobogó szív élt meg :
Mért kevertem néki mérget, gyilkos mérget !

Mezey Lajos

gazdasági ügyek, mezőgazdasági munkásközve- 
tités, a me. őrei rí eszet, a bűnvádi nyomozások, 
különféle, az ügykörébe tartozó ügyágazatokra 
nézve elrendelt nyilvántartások vezetése, bírsá­
gok, pénzbüntetések behajlása.

Ebbe az iig- oszfcvyha tartoznának az ügy­
vezető közigazgatási jegyző, a községi orvosok, 
az állatorvos s az ál latit rendészet tekintetében 
a rendőrbiztos, valamint Lat tiszteletbeli tanácsos.

Az. ügyosztályvezető jegyző a főbíróval 
a hatáskörébe tartozó ügyekben képviseli ,az 
elöljáróságot s ugyanezen ügykörben előadó az 
elöljáróság! tanáé kozmanyokon és a községi 
képviselőtestületi üléseken, a mezőőrök félfoga­
dására és cl bocsa jtasara nézve javaslati jog 
illeti.

Fizetése legalább is 2400 korona > lenne 
megszabandó 600 korona lekbérrel.

Segéd- és kezelőszemélyzete egy segéd­
jegyzőből és egy Írnokból vagy dijnokbó! ál­
lana, ama/ 1200 kor. í/elessél és 200 korona 
lakbérrel, emez i 000 kor. fizetéssel es 200 ko­
rona lakbérrel. Az ifi alkalmazott intők vagy 
d.jnok lenne egyszersmind a közigazgatási 
végrehajtó.

A községi orvosok részleges teendőit a 
közegészségügyi törvények és törvényes ren­
del kezezek körvonalazzák, ezen teendők ketté­
osztása a szervezési szabályrendeletben lenne 
keresztülviendő. Az orvosokat az állam ii/.eti, a 
községeket csupán lakbérilletményeik terhelik, 
ez az illetmény a helyi viszonyokhoz képest 
000 000 koronában lenne megállapítandó.

Az állatorvos teendői az állategészségügyi 
törvényekben és Vendeletekben igen részletesen 
meghatározván. Fizetésül, arra való tekintette], 
hogy az állatorvos hivatalos teendőinek végzése 
közben is keres, 1200 koronát adnánk neki 

j 000 korona lakbérrel.
I A negyedik ügyosztály teendőit képeznéI az állami pénzügyi teendők nagy csoportjának 

ellátása, vagyis az adóügy. Ez alá a gyűjtőfo­
galom alá tartoznék az állami, törvényhatósági 
és községi adók, valamint az állami adó alap­
ján kivetendő egyéb pótlékok kivetése, előírása, 
kezelése és behajtása.

Tagjait képeznék az ügyosztályvezető 
jegyző, az adóügyi pénztáros és ellenőr, vala-, 
mint két tiszteletbeli tanácsos.

Az adóügyi jegyző a főbíróval a hatás­
köréhez tartozó ügyekben képviseli az elöljáró­
ságot s ugyanezen ügykörben előadó az elöl­
járóság! tanácskozmányokon és képviselőtestü­
leti közgyűléseken. Az ügyosztálynál alkalma­
zandó kezelőszemélyzet félfogadására és elbo- 
csájtására nézve javaslati joggal bir. Fizetése, 
mint a többi szakjegyzőnek, 2400 kor., lakbére 
600 kor. lenne.

Az adóügyosztály segéd- és kezelő-sze­
mélyzete két segédjegyzőből, egy számtisztből, 
egy Írnokból vagy dijunkból és két végrehajtó­
ból állatta. A segéd jegyzők fizetése 1200 kor., 
lakbérük 300 korona, a számtisztiszt és írnok

Londonban hej ! Ribillió volt a Sydnei-streeti
[parkokon;

Addig flörtöltek a «Pali«-félék a §ow?n- 
streeti sarkokon. — 

Zügott a bomba, szólt a puska ;
Gerson a : Betty, a szép fruska 
Mttrancer űrért lángra gyullt 
Szerelmi álmuk, vérbe füllt.

Nálunk még nincs „Koporsó szövetség« ! Ko­
porsó volna a hasunk. 

Óh! Drága jó hús! Elhízott: marha! Mért 
beléd nem haraphatunk ? 

Honatyáink! Hiába kértünk,
Hízott sertést, marhát minékünk.
Pedig szivünk, úgy lelkesült . . .
Álmunkban láttunk, drága : sült!

Kétszáru szoknya fenyeget már ma, a mit Pá­
rizsban felhúzott 

Nehány divathölgy, amit csak eddig a dummer
[Auguszt hordozott. 

Jász-Nagykun lányok! Mi vár reátok?
Bő bugyogó lesz a szoknyátok.
No, de még erre a Ihatunk ;
A farsangon táncolhatunk.

Jesszusom ! Nézd csak! Mi van a lapban! Mit 
[látni egy nyomor-tanyán. 

Téglavetőnek, Szeged városban húsz gyermeke
[van egy hiány.

S ő ennek nagyon örvend, büszke,
Nálunk meg divat csak az < Egyke - 
Nincs kttrázs, nincsen mersz elég.
Szerelmünk cél nélkül elég.

Hallja-e Nagysám, Önnek a célja, mire az Isten
[alkotá:

Gyermeket kérni s körükben élni, soká! Igen
[nagyon soká.

Hagyja az ékszert, selymet másra,
Férjhez menendő szende lányra,
Nem illik az, hogy Ön kokett.
Legyen Ön időnkint niolett.

Az agglegények tükörbe néznek. Számlálják ar-
[cuk ráncait,

Tűnnek az évek. Látják, hogy vének. Óhajtják
[hymen láncait.

Hát itt a farsang Sári, Fáni! .
I A sutiból gyorsan elő kell állni!
; Megfogni Tónit, Jancsikát,

Mentsék meg a statisztikát.
Fölföldy Mihály.

Hírek.
Kunszentmárton, január 15.

Képviselőtestületi közgyűlés.
Kunszentmárton község képviselőtestülete 

1911 január 16-án, azaz hétfőn délelőtt 10 óra­
kor a községháza tanácstermében rendkívüli 
közgyűlést tart a következő tárgyakkal :

Bernittattatik az 1911. év január hó 3-ik 
napján tartott pénztárvizsgálatról felvett jegyző­
könyv.

Bemutattatik az 1910. év utolsó négy ed t 
gyámpénztári vizsgálati jegyzőkönyv.

Bemutattatik a törvényhatóság 2420/kgy.

Vegytisztít mindenféle férfi és női 
- 'im felsőruhákat.

Hófehérre mos, tükörfényesre vasal 
yj vu — mindenféle fehérnemüeket. ------

Képviseli Kmiszentmártonban Schiffer Jakab Fiai cég, ahol bővebb felvilágosítás nyerhető.

vegytisztító és gőzmosógyár Miskolc.
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19:0. sz. határozata a nunikásházak részére el­
adott telek adásvételi szerződésének jóváhagyása 
liánt.

Iskolai építkezések elszámolása tárgyában 
elöljáróság! előterjesztés.

Az állami elemi iskolai gondnokság áti­
rata a tanítói kinevezésekre vonatkozólag.

Az elöljáróság jelentése az 1910. évben 
befolyt borital és húsfogyasztás! költségekről.

Elöljáróság! előterjesztés az Őfensége Ho­
henberg Zsófia hercegnő legmagasabb védnök­
sége alatt álló országos gyermekszanatórium 
egyesületbe alapitó, vagy pártotó, tagként leendő 
belépés iránt.

Napidijasok félfogadása tárgyában előter­
jesztés.

Gyepmester félfogadása tárgyában előter­
jesztés.

Az uj községi szervezeti szabályrendelet 
előzetes megtárgyalására bizottság kiküldése iránt 
előterjesztés.

Az anyakönyvi dijaknak az anyakönyv­
vezető és helyettese részére leendő átengedése 
tárgyában előterjesztés.

H. Hegedűs Mihály és társai kérelme jár- 
dázás iránt.

Kiss Kálmán és társai hely pénzszedők ké­
relme az 1910. évre némi jutalom megszavazása 
iránt.

Kovács S. József kérelme árvatári tartó- 
sásának törlesztésére halasztás engedélyezése 
iránt.

Murányi Róza és Kiss Etel kérelme ingyen 
fürdőjegy engedélyezése iránt.

Elől járósági előterjesztés a havi segélye­
zettek jegyzékének kiigazítása iránt.

Fehér Borbála kérelme a kórházba leendő 
felvétel iránt.

Zs. Varga István kórházba való felvétele 
tárgyában előterjesztés.

Zs. Varga András kérelme a, li^yi segé­
lyezettek közé leendő felvétele iránt.

Bódi Krisztina kérelme havisegély iránt.
Közlegelő használatára vonatkozó rend­

tartás megalkotása.
A népszámlálók részére működési pótlék 

megszavazása iránt előterjesztés.
Molnár Ferenc és családja illetősége.

—• Kinevezés. Csongrád vármegye fő­
ispánja ifj. Szilárdfy István közigazgatási első 
gyakornokot tiszteletbeli szolgabiróvá nevezte 
ki. Szilárdfy István a mindszenti főszolgabíró 
mellé van beosztva, ahol már 3 éve működik 
főszolgabírójának teljes megelégedésére. Ez a 
kitüntetés szorgalmának és munkásságának a 
jutalma.

— Eljegyzés. Köröskényi (Kurtz) Gyula, 
a pesti kereskedelmi bank tisztviselője elje­
gyezte Hirsch Micikét Budapesten. Gratulálunk, 

— Községi virilisek. A járási, fő­
szolgabíró a, községi, viplizek közé felvette a 
kunszentmártoni két takarékpénztárt és Fazekas 
Imre földbirtokost, ki az elmúlt évben özv. 
Kiss Antal né földbirtoké megvette. Ezen össze- 
álljtás ellen felebbezést, adtak be a vármegye 
alispánjához, kinek határozata most érkezett le 
a község elöljáróságához. Az alispán a két ta­
karékpénztárt és Fazekas Imrét törölte a virili­
sek névjegyzékéből. A két takarékpénztárt tö­
rölte azért, mert a közigazgatási bíróság 1 /1598 
szánig döntvénye szeriig a jogi személyeknél 
csakis a föld és a házbirtok után fizetett föld* 
adó, házadó és az ezekre eső általános jöve­
delmi pótadó számítandó be és csupán ezeket 
az adókat véve számításba, a nevezett két jogi 
személy nem fizet annyi, adót, hogy azok, utált> 
a legtöbb adót fizetők névjegyzékébe felvehe­
tők lennének. Fazekas Imrét pedig azért törölte 
az alispán, mert a földadó az elmúlt évben özv. 
Kiss Antal né nevén volt feltüntetve és igy özv. 
Kiss Antalnét vette fel a virilisek közé.

A Polgári Olvasóegylet évi 
rendes közgyűlését a mai napon tartja saját 
helyiségében.

Névváltoztatás. Kurcz Gyula, a 
pesti kereskedelmi bank tisztviselője és Kurcz 
Jenő szatmár-németi város mérnöke nevüket 
-Köröskényi -re magyarosították meg.

Mesterszállásiak mozgalma. A 
hét folyamán Mesterszállásról és Mezőtúrról dr.
Kiss Ernő országgyűlési képviselő vezetése mel­
lett nagy küldöttség fog menni a kereskedelmi 
miniszterhez, hogy a mesterszállás mezőtúri ut 
kikövezését kérelmezze.

Az ipartestület báljának ren­
dezősége mindent elkövet, hogy a f. hó 22-iki 
bálja minél fényesebben sikerüljön. Elhatározta, 
hogy minden megjelenő hölgynek szép emlék­
táncrenddel kedveskedik.

— A kereskedelmi egylet az el­
múlt vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését, 
melyen a választásokat ejtették meg. Elnök lett 
Kádár József, alelnök Dezső Mór, pénztárnok 
Schiffer Henrik, ellenőr így. Tóth Károly, 
ügyész dr. Barna Domokos, jegyző Dévai Jenő, 
gazda Scheiber József, könyvtárnok Kocsis 
Ignác.

Az adófizetők figyelmébe. l ép
ten-nyomon halljuk a panaszt, hogy sok az 
adó s mégis, mikor a bctáblázott tartozások be­
jelentésével itt az idő és alkalom arra, hogy 
csökkentsük a sok adóterhet, sokan elmulasztják 
betáblázott tartozásaikat bejelenteni. Félre tehát 
a nemtörődömséggel és jelentse be mindenki 
betáblázott tartozását a községi nyilvántartói 
hivatalban.

— Gondnoksági ülés. Az áll. elemi 
iskolai gondnokságnak folyó hó 4-érc kitűzött 
ülése a népszámlálás miatt elmaradt. Az iskolai 
gondnokság január havi rendes gyűlését í. hó 
18-án, szerdán d. u. 4, orakor tartja meg a köz­
ponti iskola tanácskozó termében.

Orvosi felfedezések korszakát 
éljük. A sebészek ma már mütéteikkel oly be­
tegségeket is gyógyítanak, melyek annak előtte 
sok ezer ember életét pusztították el. A vérbaj 
elleni küzdelem is igen nagy eredményeket mu­
tat fel és épen igy halad a tudomány az Epi­
lepsia (nehézkor) ellen vívott harcában is. E 
téren az újabb kutatások sorában első helyen 
dr. Szabó Sándor speciálista orvos gyógyeljá- 
rása említendő, ki tudományos kutatásai alap­
ján egy oly gyógymód birtokában van, mely­
nek révén a legmakacsabb Epilepsiát is -iker­
rel gyógyítja ez ezért mindenkinek, lő Epilep- 
siában szenved ajánlható, forduljon bizalommal 
nevezett orvos intézetéhez Budapest, Nagykő 
rona-utca 18., hol szívesen nyithattak level 
utján is — felvilágosítást.

_ Ügyforgalom a telekkönyvnel. 
Az 1910. évi értékforgalom a kunszentmártoni 
kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál a kö­
vetkező volt: Tulajdonjogi átírások. Szerződé­
sek által 782 esetben 2.276,714 kor., végre­
hajtás utján 29 esetben 109,836 kor., hagyaték 
utján 229 esetben 587,730 kor., összesen 1040 
esetben 2.974,286 kor. Zálogjogi bekebelezések. 
Uj terhek kötvényekben 904 esetben 1,870,023 
kor., terhek igazolt előjegyzése 40 esetben 25,657 
kor., terhek végrehajtás utján 71 eset 37,809 
kór.’ terhek hagyaték alkalommal 15 eset 9100 
kor., összesen 1030 eset 1.942,589 kor. Törlé­
sek. Csőd esetében 7'eset 5890 kor., megszűnt 
követelések törlése 822 eset 1.471,103 kor., 
összesen 829 eset 1.476,993 korona.

A kéményadó kivetése. Az 1911 
évre összeállított kéményadó kivetési lajstromot 
január 9-től január 16-ig az elöljáróság köz­
szemlére tette ki. A lajstomot a hivatalos órak 
alatt Lengyel Balázs tanácsosnál mindenki be­
tekintheti és a kivetés ellen a közszemle utolsó 
napját követő 15 nap alatt felszólalhat. A kik 
először rovattak meg. azokra nézve a 15 nap 
az előírás napját követő nappal kezdődik.

Eltűnt borbély. A múlt héten el­
tűnt Öcsödről Horváth Kálmán kunszentmár­
toni születésű borbély, ki már 16 éve volt ott 
önálló. Egy este átadta alkalmazottjának az üz­
letet és reggelre eltűnt a faluból. Sok adóssá­
got hagyott maga után.

Névnap. Folyó hó 13-án tartotta dr.
Kiss Ernő orsz. képviselőnk névnapját. Mi ez 
utón kívánunk neki sok szerencsét.

A mosibau ma este két előadás 
lesz, egyik este 6, a másik 8 órakor. Ezután 
minden szerdán, vasár- és ünnepnapokon lesz 

I előadás.
Körvadászat. A tiszaföldvári úri 

vadásztársuság a szomszédbeli vendégekkel kör- 
vadaszatot rendezett í. hó 13-án. 16 puskás 40 
hajlóval reggel fél 9 órától d. u. fél 4 óráig 

i 460 nyíllal lőtt. A szép eredmény bizonyosan 
kedélyes vacsorát hozott.

Kinevezés. Kacsmán József polgári 
iskolai tanárt a vallás és közoktatásügyi minis­
ter a mohácsi all. polg. iskolához helyettes ta­
nárra kinevezte. Helyét a polg. isk. bizottság 
pályázat utján fogja betölteni. Racsmán tegnap, 
szombaton tartotta utolsó előadását a polgári 
iskolában.

A cselédtartó gazdák fel hivat­
nak, hogy a gazdasági (külső) cselédek után az 
országos gazdasági munkás- és cselédsegély­
pénztár részére a törvény értelmében fizetendő 
I kor. 20 fillér hozzájárulási dijat fizessék le, 

i mert a pénztár csak abban az esetben köteles 
I a cselédek részére biztosított segélyeket kiszol- 
I gáltatni, illetőleg a munkaadó költségeit meg­

téríteni, ha a balesetet ért cseléd után az I kor.
I 20 fillér a baleset megtörténte előtt legalább 30 

nappal befizettetett.
Auguszta főhercegnő a sza- 

kácakiállitáaon. A budapesti szakácskiálli- 
táson, ezen a szemnek, szájnak kedves tarlaton, 

mint a lapok megírták megjelent Auguszta 
főhercegasszony is. Itt leginkább feltűnt neki 
Löw Sándor kamarai szállítójának ezüst garni­
túrája a modern tálalás műremekei. Amit elő­
kelő ízlés és lelemény az asztal díszére kitalált: 
együtt volt. Ezüst dessert tálak, girandók, gyö­
nyörű virágtartók, serlegek, egyéb drága evő- 
készletek, tálak és tányérok kincsekként egy­
másra halmozva, mégis tetszetősen, művésziesen 
rendezve. Auguszta örömmel értesült arról, hogy 
valamennyi a magyar mtiipar remeke s ugyan­
csak hosszasan szemlélte Löw másik kollekció­
ját: a konyhai órák elmés piramisát, ahol stíl­
szerűen az óramutató kés, villa volt a pontos 
orákon. I.öw a legnagyobb dijakat nyerte ezen 
a kiállításon.

Az Ipsroaifjak Önkópzö Egy­
lete február hó 5-én műkedvelői előadással 
egybekötött táncvigalmat rendez. Szilire kerül a 

Cigányszerelem. >
Szerencsétlenség. Alig múlik el 

hét, hogy Kimszentniártonbaii vagy környékén 
szerencsétlenség ne történne. Műit számunkban 
a mesterszállási szomorú esetről irtunk; most 
újabb szerencsétlenségről kell megemlékeznünk. 
EL Hegedűs Márton í. hó 11-én ittas állapot­
ban indult ki a szentesi határban levő tanyá­
jára. Minthogy Hegedűs erősen be volt rúgva, 
a sár is nagy volt, elesett. Órák hosszáig fe­
küdt a nagy sárban, inig egy szentesi ember 
majdnem agyon fagy va megtalálta. 1 eltette I ic- 
gedüst a kocsijára és bevitte a szentesi kór­
házba. A mikor megérkeztek, még élt Hegedűs, 
de egy pár perc múlva meghalt. Holttestét 
családja haza szállíttatta Kunszentmártonba.

Kivonat az anyakönyvből. 
Kimszentmártonban 1911. január 7 14-ig szü­
lettek: Árvái Boldizsár, Turcsányi Boldizsár. 
Harangozó Etelka, Szaszkó József, Szántó Jó­
zsef, Zs. Hegedűs József, Kovács Mária, Dajka 
László. Csomós Rozália. Házasságot kötöt­
tek : Szabó István Kerekes Annával, Barna Ist­
ván Kovács Máriával, Varga Mihály Kövér 
Annával, Gulyás Mihály Tigyi Luczával, Oyenes 
Lajos Hegedűs Ilonával, M. Hegedűs Mihály 
Tóth Ilonával, Kézsmárki György Varga Mári­
ával, Dajka Gyula K. Tóth Piroskával, K. Tóth 
Sándor Halász Juliannával. Elhaltak : Nemet 
Üyörgync Kelemen Viktor 60 éves, Pálinkás 
Józsefné Hegedűs Katalin 58 éves, Szántó Jó­
zsef 2 napos, özv. Berta Lászlón* Szabii Juli­
anna 85 éves, Kómái" István 18 hónapos, Zsí­
ros István 12 hónapos, Pásztor Margit 2 éves, 
László Borbála 25 éves.
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Saját jól felfogott érdekében cselek­
szik, aki csúzát, köszvényét, égési és fagyási 
sebét Boroliimal kezeli. Utalunk a mai szá­
munkban foglalt Borolin hirdetésre.

Piaci árak.
Kunszentmárton , j,urnái

Búza 10.15 10.25.
Rozs 6.05- 6.25.
Árpa 4.50- 4.80.
T engeri 4.50 4.80.
Zab 7.30 7.50.

Föld eladás.
A szentesi határban 61 kát. hold 

föld szép tanyaépületekkel eladó.
Cim megtudható lapunk kiadóhi­

vatalában.

Húsftistölde!
Tisztelettel tudatom a nagyközönséggel, 
hogy Kunszentmártonban, körösparti 
házamnál modern liusfiistöldét ren­
deztem be, mely bármikor rendelkezé­
sükre áll. Tisztelettel

Gyóllay Mátyás.

I Karsai Ferenc
•: kovács mester |
:| Kunszentmárton, régi posta-utca j
íj Készít minden fajtájú hintákat és j 

féderes kocsikat. j
:: Több évi, nagyobb kocsigyárakban i
:: szerzett tapasztalatai folytán ajánlja magát : 
•• uraságok és magánosok figyelmébe. j

JAVÍTÁSOKAT elfogad.
I: Úgyszintén elvállal mindenféle gazdasági :

szerszámok készítését is. ;
:: H i v á s r a bárhol m cg jel en. :

Ne vegyen mástI”
KÖHÖGÉS

ellen, mint
KAISER-féle

a három fenyő védjegy gyei. I
Biztosan enyhítő, kö liögés elleni I 

b o II b o n o k, I
iTQnn köszönő- és hálalevél or- I 
<J3Z W vosoktól és magánosoktól, [
Csomagonként 20 és 40 fillérért I
kapható Kunszentmárton és környéke I 

részére I

Lukács Andor
gyógyszertárában. Piac-tér. j

Kunszentmártoni Újság 1911 január 15.

Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs háziszer a Dr. BOBOVSZKY-féle

BOROLIN
melv városunk piacán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és erőalkotásában sósborszesz felUlmullia-

. ... 1 .. r' 1 *■ •   X — " .1 ^ : J .. I.......... I. : 4n Serein ! rí r* tMllól-lK'l m í lírl OH mazrlinlán

Kapható 1.20, 2.— és 2.50 K.-ás üvegekben. — Készítik
Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K. Budapest, II. kér., Fő-utca 77/c. szám.

Kunszentmártonban kapható LukáCS AtldOf gyÓgySZeféSZflél Piac-tér.

rffij hirdetésekre ne hallgasson, mint mélyen leszállított árak és más 
&í egyéb hazugságok, mert mindenki tudja, hogy a legjobb

varrógépek és kerékpárok
legolcsóbb árban

Ot*e7Q Cf I kizárólagos varrógép és kerékpár
1 S—> 1 U vv t raktárában szerezhetők be

KUNSZENTMÁRTON, (Vasut-utca, az ipartestülettel szemben 6 évi
jótállás mellett.

Kényelmes havi és heti részletfizetés.

oy Értesítés.
Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy az I. rendű 

száraz kincstári fákból termelt

épületfákat
valamint kitűnő 1-ső rendű

száraz deszkákat nagy árengedménynyel árusítom

és azon favevő, aki nálam 100 korona értékben egy összegben fát 
vásárol, az 1911. évi őrlemény szükségletének 100 kilogrammja 
után csak 6 kilogramm vámot veszek és a koptató által kirostált 
búzát vissza adom és az őrleményt vissza mérem és az esetleges 
hiányokat sajátomból pótolom. Az őrlemény jó minőségéért és 
menyiségeért jótállást vállalok.

crr

Tisztelettel

EHRLICH IGNÁTZ Horváth István-féle 
gőzmalom.

Előszobák, konyhák és 
folyosók kikövezéséhez

legolcsóbb, legtartósabb, leg­
szebb és legpraktikusabbak a

cement és mozaiklapok
több színben és alakban. Saját készítményem, nem gyári munka.

Ifj. Tomonyiczka József
Kunszentmárton, Újvilág- (Tóth Károly-féle) utca 1396. szám.

Cement elárusitás.

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


